

# 福音释义：不义的法官

常年期第二十九主日的福音  
(丙年) 及释义。

## 福音 (路加18:1-8)

那时候，耶稣给门徒设了一个比喻，论及人应当时常祈祷，不要灰心。耶稣说：

「某城中，曾有一个法官，不敬畏天主，也不敬重人。」

「在那城中，另有一个寡妇，常去见那法官，说：请你制裁我的对头，给我伸冤吧！那法官，多时不肯。」

「以后，那法官心里想：我虽然不敬畏天主，也不敬重人。但是，因为这个寡妇，时常来烦扰我，我还是为她伸冤，免得她不断来纠缠我。」

「于是，主说：你们听听这个不义的法官，说了什么！天主所召选的人，日夜呼吁天主，天主岂能不为他们伸冤，而拖延俯听他们吗？」

「我告诉你们：天主必要快快为他们伸冤。但是，人子来临时，能在世上找到信德吗？」

---

## 释义

在圣路加福音的前一章中，耶稣谈到在他的末日第二次降临时，天国在「parousia（再来）」的到来。继续同样的话题，祂现在问道：「人子来临时，能在世上找到信德吗？」（第8节）

为什么耶稣要问他们这个问题？在这个比喻中，祂似乎暗示他的追随者，和向祂祈祷的人，并没有足够和坚定的信仰，所以祂希望教这些人一些东西。

有时候，遇上紧急或迫切的需要时，我们祈求主帮助我们，但却似乎没有得到天主回应。你可曾遇上这情况？

耶稣当然清楚知道这件事。祂知道，有些人如果没有迅速得到他们所求的时候，就会灰心丧气，对祷告的力量失去信心，甚至埋怨天主，与天主疏远。

考虑到这些人和我们，耶稣用两个主角提出了一个比喻：一个不公正的法官和一个法官不理会的穷寡妇。

法官应该听取双方的意见，并根据摩西律法作出公正的决定。根据出埃及记，士师必须是「才能，敬畏天主，忠实可靠，舍己无私的人」（参出18:21），但法官这是一个不光彩和

肆无忌惮的人。虽然没有资源的寡妇与孤儿和外国人一样，是社会上最软弱和最不受保护的人，因此申命记中说天主自己「为孤儿、寡妇主持正义，友爱外方人。」（申10:18）寓言中的寡妇，见法官不理她，别无选择，只能继续打扰他。这位既不尊重天主也不尊重人的法官最终被迫让步：「然而，因为这个寡妇打扰我，我会为她辩护，否则她会因为她不断的到来而使我疲惫不堪。」（第5节）

教宗方济各说：「让我们向福音的寡妇学习，祈祷时不会感到疲倦。这个寡妇太好了！她知道如何为她的孩子而战！我想起了许多为家庭而战的女性，她们祈祷并且永不疲倦。今天，让我们都记住这些女性，她们的态度为我们提供了信仰和勇气的真实见证，以及祈祷的典范。」（教宗方济各，三钟经，2013年10月20日。）

耶稣根据qal wa-jómer的拉比程序得出这个比喻的结论，这是一个更重要的论点：如果发生这种情况……更有可能发生另一件事。如果一个不义的法官被一个人的坚持所感动，作为一个完全公正和仁慈的父亲，当他的孩子们信任他时，他不会为他的孩子伸张正义吗？

耶稣向我们保证，天主从一开始就垂听我们，即使我们的祈祷起初似乎没有效果，而且我们变得灰心。但祈祷并不是一根能实现我们每一个愿望的魔杖。我们的主总是倾听我们，知道我们的困难。但他比我们更清楚我们真正需要什么，有时最好推迟他的答复，以便让我们有时间辨别什么对我们最有利。范康仁蒙席强调说：「以祈祷的生活开始每一天，就是让最了解我们和最爱我们的天主陪伴我们，无论情况是好是坏。与耶稣基督的对话为我们打开新的视野，新的看事情的角度，总是充满希望乐观。」（范

康仁蒙席，监督的讯息，温哥华，  
2019年8月10日。）

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Bu-Yi-De-Fa-  
Guan/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Bu-Yi-De-Fa-Guan/) (2025年12月21日)